
VI_3 Polska w latach 90. XX wieku. 

1. Podaj nazwisko pierwszego, niekomunistycznego premiera w Europie Wschodniej. 

1.1. Tadeusz Mazowiecki. 

2. Kto był następcą premiera Tadeusza Mazowieckiego? 

2.1. Jan Krzysztof Bielecki 

3. Kto był autorem drastycznych reform gospodarczych w okresie początku lat 90-tych? 

3.1. Leszek Balcerowicz 

4. Jakie były główne założenia planu Balcerowicza? 

4.1. - przestawienie gospodarki z centralnie sterowanej na rynkową, czyli kapitalistyczną,  

4.2. - ograniczenie deficytu budżetowego,  

4.3. - tłumienie inflacji,  

4.4. - rezygnacja z urzędowego regulowania cen,  

4.5. - ułatwienie prowadzenia prywatnej działalności gospodarczej,  

4.6. - prywatyzacja przedsiębiorstw państwowych 

4.7. - urealnienie kursu złotówki,  

4.8. - ograniczono wzrost pensji poprzez wprowadzenie podatku zwanego „popiwkiem”, 

5. Jakie były pozytywne a jakie negatywne skutki planu Balcerowicza : uzupełnij tabelkę :  

 

6. Kto był Ministrem Pracy i Polityki Społecznej w okresie rządów Tadeusza Mazowieckiego? Jaka 

była jego rola?  

6.1. Jacek Kuroń 

6.2. Pomagał ludziom, którzy utracili pracę. To od jego nazwiska pochodzi słynna „kuroniówka”.  

7. Jaki były przyczyny rozpadu obozu solidarnościowego (był jedną ze stron obrad okrągłego 

stołu? 

7.1. Wysokie koszty przekształceń i niezadowolenie ludzi z tej polityki. 

7.2. Ogłoszenie przez Lecha Wałęsę tak zwanej „wojny na górze”, czyli idei stworzenia systemu 

wielopartyjnego.  

7.2.1. Powstały wówczas:  

7.2.1.1. Porozumienie Centrum (późniejsze Prawo i Sprawiedliwość)- Jarosław 

Kaczyński, 

7.2.1.2. Ruch Obywatelski Akcja Demokratyczna – Zbigniew Bujak 

7.2.1.3. Socjaldemokracja Rzeczypospolitej Polskiej – Aleksander Kwaśniewski, 

8. Kto był pierwszym, demokratycznie wybranym prezydentem Rzeczypospolitej Polskiej po II 

wojnie światowej?  

L.p. Skutki pozytywne Skutki negatywne 

   
   
   
   
   
   



8.1. Lech Wałęsa – 22 grudnia 1990 roku – tego dnia zakończyły swe działanie ograny państwa 

polskiego na uchodźstwie. Ryszard Kaczorowski przekazał Lechowi Wałęsie insygnia władzy 

prezydenckiej II rzeczypospolitej.  

9. Jakie ugrupowania rządziły Polską od 1991 roku?  

9.1. Od 27 października 1991 roku – partie solidarnościowe : 

9.1.1. Porozumienie Centrum,  

9.1.2. Unia Demokratyczna,  

9.1.3. Zjednoczenie Chrześcijańsko Narodowe,  

9.1.4. Kongres Liberalno-Demokratyczny. 

9.2. Od 1993 roku – postkomuniści i ludowcy:  

9.2.1. Sojusz Lewicy Demokratycznej,  

9.2.2. Polskie Stronnictwo Ludowe.  

9.3. Od 1997 roku  

9.3.1. Akcja Wyborcza Solidarność,  

9.3.2. Unia Wolności  

9.4. Od 2001 roku : 

9.4.1. Sojusz Lewicy Demokratycznej,  

9.5. Od 2005 roku  

9.5.1. Prawo i Sprawiedliwość, 

9.5.2. Liga Polskich Rodzin,  

9.5.3. Samoobrona 

9.6. Od 2007 roku  

9.6.1. Platforma Obywatelska RP 

9.6.2. Polskie Stronnictwo Ludowe  

9.7. Od 2011 roku  

9.7.1. Platforma Obywatelska RP 

9.7.2. Polskie Stronnictwo Ludowe  

9.8. Od 2015 roku  

9.8.1. Prawo i Sprawiedliwość,  

9.9. Od 2019 roku  

9.9.1. Prawo i Sprawiedliwość  

Poszukaj w dostępnych źródłach imiona i nazwiska ówczesnych liderów tych ugrupowań.  

10. Kiedy została przyjęta obowiązująca do dziś Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej?  

02 kwietnia 1997 roku.  


